

ХОЛМСКО-ВАРШАВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ХОЛМСКО-ВАРШАВСКОЙ АРХІЕПИСКОПСКОЙ КАФЕДРѢ.

Адресъ Редакціи:

Долгая улица, домъ № 13, кв. 11,
при Холмско-Варшавской Духовной Консисторіи,
въ Варшавѣ.

ВЫХОДИТЬ
ПО
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

Годовая цѣна—5 руб.

При напечатаніи объявленій, за каждую строку
или мѣсто строки взимается 20 коп.

Статьи, присланныя въ редакцію для напечатанія, въ случаѣ надобности, сокращаются и исправляются по взгляду редакціи.

ОТДѢЛЪ I.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода:

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, изъясненнымъ въ указѣ онаго на имя Его Высокопреосвященства отъ 7 января сего 1899 г. постановлено: Проектъ положенія о двухъ стипендіяхъ: одной—имени Государя Императора Николая Александровича при Варшавскомъ духовномъ училищѣ и другой—имени Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны при Холмскомъ Маріинскомъ училищѣ на проценты съ пожертвованнаго Варшавскимъ православнымъ Свято-Троицкимъ Братствомъ капитала въ *десять тысячъ руб.* утвердить; о чемъ и послать Его Высокопреосвященству указъ съ приложеніемъ копии съ положенія о сихъ стипендіяхъ.

ПОЛОЖЕНІЕ

о двухъ стипендіяхъ Августѣйшихъ именъ Ихъ Императорскихъ Величествъ: одной—Государя Императора Николая Александровича при Варшавскомъ духовномъ училищѣ и другой—Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны при Холмскомъ Маріинскомъ женскомъ училищѣ.

§ 1. На основаніи Высочайшаго соизволенія, послѣдовавшаго въ 7-ый день сентября 1898 г., въ память посѣщенія Ихъ Императорскими Величествами, въ 20-ый день августа 1897 г., Варшавскаго православнаго кафедральнаго Свято-Троицкаго собора, при

которомъ состоитъ Варшавское православное Свято-Троицкое Братство, учреждаются на проценты съ пожертвованнаго симъ Братствомъ капитала въ *десять тысячъ руб.* двѣ братскихъ стипендіи Августѣйшихъ именъ Ихъ Императорскихъ Величествъ: одна—Государя Императора Николая Александровича при Варшавскомъ духовномъ училищѣ для православнаго сироты—мальчика отъ смѣшаннаго брака и другая—Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны при Холмскомъ Маріинскомъ женскомъ училищѣ для православной сироты—дѣвочки отъ смѣшаннаго же брака.

§ 2. Капиталъ въ *десять тысячъ руб.*, по обращеніи его въ государственныя или гарантированныя правительствомъ процентныя бумаги, именуется неприкосновеннымъ стипенціальнымъ капиталомъ имени Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая II и Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны и хранится въ процентныхъ бумагахъ въ Варшавской Конторѣ Государственнаго Банка.

§ 3. Капиталъ этотъ дѣлится на двѣ не равныя части: сумма 3500 р. предназначается для содержанія на проценты съ оной одного сироты мальчика при Варшавскомъ духовномъ училищѣ, а сумма 6500 р. опредѣляется для воспитанія на проценты съ оной сироты дѣвочки при Холмскомъ Маріинскомъ женскомъ училищѣ. Остатокъ или излишекъ, могущій образоваться въ процентахъ, обращается, по усмотрѣнію Братства, съ утвержденія епархіальнаго архіерея, на содержаніе другихъ сиротъ отъ смѣшанныхъ браковъ, призываемыхъ Братствомъ въ пріютахъ, или причисляется

къ стипендіальному капиталу, къ той именно полови-
вѣ его, изъ которой образовался.

§ 4. Стипендіи предоставляются полнымъ сиротамъ отъ смѣшанныхъ браковъ, отличающимся одобри-
тельными успѣхами и поведеніемъ, по избранію сихъ
сиротъ Варшавскимъ духовнымъ и Холмскимъ Мари-
инскимъ женскимъ училищами, которыя входятъ объ
этомъ съ представленіемъ въ Совѣтъ Варшавскаго
православнаго Свято-Троицкаго Братства, а послѣд-
ній, по одобреніи выбора, представляетъ достойнѣй-
шихъ кандидатовъ на утверженіе епархіальнаго ар-
хіерея. При отсутствіи полныхъ сиротъ въ стипендіа-
ты могутъ быть избраны полусироты, при чемъ пре-
имущество отдается тѣмъ, у которыхъ умеръ роди-
тель православный, а сироты остались при инослов-
номъ.

§ 5. Въ случаѣ малоуспѣшности, если она зави-
сѣла не отъ болѣзни или другой уважительной при-
чины, а также въ случаѣ неодобрительнаго поведенія
стипендіата или стипендіатка лишаются стипендіи.

§ 6. Пользованіе стипендіями не полагаетъ ника-
кихъ обязательствъ по выходѣ ихъ изъ учебныхъ за-
веденій.

§ 7. Въ случаѣ закрытія Братства стипендіаль-
ный капиталъ передается съ тѣмъ же назначеніемъ,
вмѣстѣ съ прочими суммами, въ то учрежденіе, кото-
рое возникнетъ вмѣсто Братства или сольется съ нимъ.

Подлинное положеніе утверждено опредѣленіемъ
Святѣйшаго Синода отъ 16 (28) декабря 1898 года
№ 4972. За Секретаря *В. Мудролюбовъ*.

Опредѣленіе Епархіальнаго Начальства.

Преподало благословеніе священнику села Добра-
тыча Сѣдлецкой губ. Арсенію *Будиловичу* носить на-
перенный крестъ съ украшеніями, подносимый означен-
ному священнику его прихожанами.

За Редактора, Протоіерей *А. Ковальницкій*.

О Т Д Ъ Л Ъ II.

Восемь поученій о миссіонерскомъ дѣлѣ.

(Продолженіе.)

Поченіе четвертое.

Счастливы мы, братія, что почти вмѣстѣ съ бы-
тіемъ получили и благодатное возрожденіе въ купели

крещенія и съ колыбели освящаемся таинствами
св. вѣры, находимся подъ духовнымъ водительствомъ
и охраненіемъ православной Церкви. Слава и благо-
дареніе Господу Богу, вмѣстѣ съ свѣтомъ чувстви-
тельнымъ показавшему намъ и свѣтъ духовный въ позна-
ніи единаго истиннаго Бога, въ Троицѣ славимаго!
А какъ много еще находится на землѣ несчастныхъ,
невѣдущихъ истиннаго Бога, повергающихъ высокія
человѣческія чувства благоговѣнія, благодарности и
страха предъ тварями и идолами! Познавши истину
отъ вѣры, мы не можемъ не жалѣть объ этихъ заблуд-
шихъ братіяхъ нашихъ, руководясь даже и однимъ
закономъ естественнымъ; вкусивши благъ духовныхъ,
не можемъ не скорбѣть о тѣхъ, которые томятся гла-
домъ, будучи лишены дарованій Св. Духа. И въ ду-
хѣ христіанскаго ученія, которое есть свѣтильникъ
ногамъ нашимъ, и въ нашемъ собственномъ, вѣрою
Христовою просвѣщенномъ духѣ находимъ побужденіе
и обязанность ревностно заботиться о распространеніи
вѣры христіанской между пребывающими во тьмѣ
язычества. Православная Церковь непрестанно обра-
щается къ Источнику духовнаго свѣта съ молитвою,
да откроетъ очи слѣпотствующихъ къ пріятію еван-
гельскаго ученія. Ея пастыри, преемники служенія
Апостоловъ, въ заповѣди Іисуса Христа о наученіи
всѣхъ языковъ и проповѣданіи Евангелія всей твари,
во все вѣка усматривали и для себя повелѣніе всевоз-
можно трудиться въ дѣлѣ распространения вѣры хри-
стіанской. Вѣрная духу Апостольскому и святооте-
ческому, и наша Россійская православная Церковь,
имѣя на окраинахъ обширнаго нашего отечества зна-
чительное число идолопоклонниковъ, во все времена
съ материнскою заботою пеклась объ обращеніи ихъ
ко Христу, особенно усиливая эту свою просвѣтитель-
ную дѣятельность во времена мира покоя отъ враговъ
внѣшнихъ, во дни благоустроенія внутренняго.

Духовное состояніе язычника поражаетъ христіан-
ское чувство своимъ крайнимъ упадкомъ и утратою
человѣческаго достоинства. Человѣкъ — существо
духовно-правственное и — не знаетъ о величии своей
духовной природы. Созданный по образу Божію,
онъ влачитъ свое существованіе въ удовлетвореніи
однихъ чувственныхъ, животныхъ потребностей. По-
ставленный царемъ неодушевленной природы, онъ
рабеки покланяется стихіямъ и тварямъ и ихъ веще-
ственнымъ изображеніемъ въ идолахъ. Гражданинъ
неба, призванный къ богообщенію, онъ ничѣмъ почти
не отличается отъ безсловесныхъ. И, что особенно
ужасно, этотъ духовно мертвый, или по крайней мѣрѣ
непробудно спящій язычникъ и не сознаетъ своего
бѣдственнаго состоянія, самъ возбудить себя не въ си-
лахъ и другихъ не зоветъ къ себѣ на помощь, и та-
кимъ образомъ принужденъ оставаться въ своемъ
нравственномъ омертвеніи дотоль, доколѣ посторонняя
какая-либо сила, помимо его воли, не окажетъ на него

благотворнаго, оживляющаго дѣйствія. Судите сами, можетъ ли любовь христіанская равнодушно смотрѣть на такое нравственное униженіе природы человѣческой? Наученные помогать нуждѣ, не только громко заявляющей себя и просящей, но и розыскивать бѣдность таящуюся и иногда предупреждать даже просьбы бѣдныхъ посильнымъ вспоможеніемъ, христіане, безъ спроса и зова, сами должны идти на помощь духовно страдающимъ язычникамъ, своимъ братіямъ по природѣ. И могутъ ли иначе поступать тѣ, которые привыкли благотворить не только ближнимъ, но и дальнимъ, живущимъ даже за предѣлами ихъ отечества, для которыхъ, напримѣръ, заботливый уходъ за разнаго рода больными, претерпѣвающими тяжкія страданія, тѣмъ болѣе вождѣлененъ, чѣмъ беспомощіе и опаснѣе положеніе этихъ несчастныхъ? Но, различая виды нужды по ихъ силѣ и значенію, не можемъ ли предпочитать милосердія духовнаго тѣлесному; озабочиваясь удовлетвореніемъ нуждъ временныхъ, не можемъ ли думать и не печись о спасеніи душъ своихъ ближнихъ — соотечественниковъ отъ вѣчной гибели.

Великое дѣло просвѣщенія христіанскою вѣрою язычниковъ требуетъ большихъ жертвъ матеріальныхъ. Имѣйте въ виду, что Евангеліе проповѣдуется народамъ, живущимъ на окраинахъ Россіи, которые, вдали отъ центровъ просвѣщенія и гражданственности, ни правильныхъ промысловъ, ни средствъ къ какимъ либо удобствамъ жизни не имѣютъ, живутъ кое-какъ въ юртахъ или шалапахъ, круглый годъ питаются самою скудною пищею, съ трудомъ добываемую, не имѣютъ понятія о земледѣліи и одѣтые въ звѣриныя шкуры, мало чѣмъ отличаются отъ безсловесныхъ. Для сихъ дѣтей природы, ничего не имѣющихъ, въ случаѣ обращенія ихъ въ христіанскую вѣру, нужно прежде всего построить хотя не богатый, хотя и деревянный, но особый и по возможности благолѣпный храмъ. Храмъ сей, если бы онъ даже помѣщался и въ наемномъ готовомъ домѣ, нужно снабдить всею священною утварью, какъ-то: иконами, св. сосудами, облаченіями, богослужебными книгами. Имѣйте въ виду, далѣе, то, что при разбросанности человѣческихъ жилищъ въ тѣхъ мѣстахъ и дальности разстояній, ихъ раздѣляющихъ, и для небольшого числа новообращенныхъ христіанъ изъ язычниковъ требуется имѣть особый храмъ съ особымъ священникомъ. Дальность разстояній отъ храма и священника можетъ охлаждать усердіе къ его посѣщенію и вмѣстѣ съ тѣмъ ослаблять и самую вѣру во Христа, еще не укоренившуюся въ сердцахъ новообращенныхъ, особенно при близости и частыхъ столкновеніяхъ съ сосѣдями — язычниками, при желаніи жрецовъ и вождей языческихъ совратить снова къ себѣ новообращенныхъ въ христіанство. Посему требуется или совершенное разобщеніе новообращенныхъ съ язычниками и слѣдовательно образованіе новыхъ поселеній на новыхъ мѣ-

стахъ исключительно для нихъ однихъ; или по крайней мѣрѣ наблюденіе за ними близкое и постоянное, чтобы они не возвратились къ прежнему идолослуженію. Такъ какъ пасеніе сихъ новыхъ овецъ стада Христова можетъ принадлежать только священникамъ, то число священниковъ, очевидно, должно увеличиваться и умножаться вмѣстѣ съ умноженіемъ вѣрующихъ и обращающихся въ христіанство. При этомъ, доколѣ мѣстные христіане не возрастутъ въ разумѣніи христіанства, священниковъ нужно брать для нихъ ввнутри Россіи и направлять туда. Но не надежна вѣра отъ слуха, если не будетъ поддерживаема и питаема постояннымъ и твердымъ основательнымъ ученіемъ. Отсюда для утвержденія новообращенныхъ въ вѣрѣ Христовой настоятъ потребность въ школахъ, въ которыхъ бы и малые, и возрастныя вмѣстѣ съ грамотою обучались и истинамъ христіанской вѣры и, хотя отчасти, нѣкоторымъ самымъ необходимымъ для нихъ ремесламъ и искусствамъ. Школы сіи особенно необходимы для того, чтобы изъ мѣстныхъ жителей, съ теченіемъ времени, могли образоваться и свои учителя, и свои священники. При знакомствѣ съ краемъ, при знаніи мѣстныхъ нарѣчій, такіе пастыри могутъ приносить дѣлу распространенія христіанства гораздо большую пользу, чѣмъ другія лица. Школы опять требуютъ домовъ, ихъ содержанія, книгъ, учителей. Далѣе, видя крайнюю бѣдность новообращенныхъ и ихъ семействъ, Православная Церковь, духовно ихъ возродившая, не можетъ отказать имъ и въ тѣлесныхъ, житейскихъ ихъ нуждахъ и потребностяхъ, и именно не можетъ не дать голоднымъ хлѣба, страдающимъ отъ холода пріюта и одежды, болящимъ врачебныхъ пособій. Даже и для упорствующихъ въ идолослуженіи необходимо оказывать дѣла любви, милосердія и помощи, въ надеждѣ расположить чрезъ сіе сердца ихъ къ пріятію евангельскаго ученія. Наконецъ, самые миссіонеры, хотя идутъ на свое тяжелое служеніе во имя Христова и изъ любви къ меньшимъ своимъ братіямъ и заранѣе знаютъ о предстоящихъ имъ на семь поприщѣ скорбяхъ, нуждахъ и лишеніяхъ, однако, при невозможности како бы то ни было другаго еще занятія, которое бы обезпечивало ихъ содержаніе, они и сами должны искать помощи и здѣсь, у православныхъ христіанъ. Отъ новообращенныхъ, которыми еще самимъ помогать нужно, понятно само собою, не могутъ получать своего содержанія ни миссіонеры, ни приходскіе священники, ни учителя школъ. По крайней мѣрѣ въ первое десятилѣтіе, доколѣ новообращенные не ознакомятся съ правильнымъ трудомъ не улучшатъ матеріальнаго своего быта, содержаніе всѣхъ сихъ дѣятелей православная Церковь Россійская по необходимости должна принять на свои средства. Конечно, всѣ указанная нужды удовлетворяются съ должною осмотрительностію, и разчетливостію, не вдругъ, а по частямъ исподволь. Но и при всей бережливости, чтобы быть благоуспѣшнымъ, дѣ-

ло миссій нашихъ требуетъ ежегодно весьма значительныхъ расходовъ.

Несправедливо было бы, если бы мы всѣ заботы и расходы по обращенію невѣрныхъ въ христіанство стали возлагать на одно Правительство. Это дѣло всей Церкви, всѣхъ православныхъ христіанъ. Каждый изъ насъ своими посильными жертвами, равно какъ и пожертвованіями приглашаемыхъ къ тому родныхъ и знакомыхъ, долженъ споспѣшествовать приобрѣтенію средствъ для обезпеченія миссій и вспоможенія новокрещеннымъ. Съ учрежденіемъ въ нашемъ отечествѣ Православнаго Миссіонерскаго Общества, дѣло миссій нашихъ стало на твердую почву, но средствъ, имѣющихся въ его распоряженіи для расширенія миссіонерской дѣятельности, благовременаго и необходимаго, еще недостаточно. По этому Миссіонерское Общество всѣхъ чадъ православной Россійской Церкви, безъ различія званія и состоянія, пола и возраста, братски проситъ принять дѣятельное участіе въ великомъ и благомъ дѣлѣ озаренія евангельскимъ свѣтомъ не христіанъ, живущихъ въ предѣлахъ нашего отечества.

На судѣ Божественномъ цѣнятся не столько самое даяніе, сколько благорасположеніе и усердіе дающаго. Лепта, опущенная вдовицею въ сокровищницу Иерусалимскаго храма, оказалась по суду Господа Іисуса Христа, цѣннѣе крупныхъ вкладовъ людей состоятельныхъ. Своими лептами, приносимыми на дѣло нашихъ миссій, жертвователи, входя въ трудъ и дѣло самихъ миссіонеровъ, да внимаютъ съ радостію и утѣшеніемъ сему, столь милостивому обѣтованію Господа Іисуса: *Пріемлай пророка во имя пророческаго мзду пророку пріемлетъ: и иже аще напоитъ единого отъ малыхъ сихъ чашею студеныя воды, токмо во имя ученика, аминъ глаголю вамъ, не погубитъ мзды своя* (Матѣ. 10, 41, 42). Услугу указанную Апостоламъ, а слѣдовательно и преемникамъ и продолжателямъ ихъ апостольской дѣятельности, Спаситель непосредственно относитъ къ Себѣ и Отцу Своему. *Иже васъ пріемлетъ, Мене пріемлетъ и иже пріемлетъ Мене, пріемлетъ Пославшаго Мя* (ст. 40). И вообще всякое дѣло милосердія, оказываемое ближнему, Господь благоволитъ относить къ Себѣ Самому. *Посеже сотвористе единому сихъ братій Моихъ меньшихъ, Мнѣ сотвористе* (Матѣ. 25, 40).

Св. Апостолъ Павелъ, воздавая хвалу Филиппісіанамъ за ихъ даянія, облегчавшія ему трудъ апостольскаго служенія, сими словами заключаетъ свое обращеніе къ нимъ: *не яко ищу даянія, но ищу плода множащагося въ пользу вашу* (Филип. 4, 15, 17). Не даянія ищемъ и мы въ васъ, братія, но плода множащагося въ пользу вашу, да дѣло любви вашей тяготу вѣчной славы вамъ содѣлаетъ. *Посему всяко еже аще что творите, отъ души дѣлайте, якоже Господа, а не челоуѣкомъ: вѣдающе яко отъ Господа пріиме-*

те воздаяніе достоянія: Господу бо Христу работаете (Кол. 3, 23—25).

(Продолженіе будетъ).

Пребываніе Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Іеронима въ г. Холмѣ 24—28 января 1899 г.

24 января въ 12 ч. ночи Высокопреосвященнѣйшій Іеронимъ, Архіепископъ Холмскій и Варшавскій, прибылъ въ г. Холмъ вмѣстѣ съ выѣхавшимъ къ нему на встрѣчу въ г. Люблинѣ, Преосвященнымъ Викаріемъ, Епископомъ Германомъ.

На слѣдующій день, 25 января, въ 10 ч. утра Его Высокопреосвященству готовилась торжественная встрѣча въ Холмскомъ кафедральномъ соборѣ, гдѣ къ тому времени собралось мѣстное городское духовенство, съ Преосвященнымъ Епископомъ Германомъ во главѣ, воспитанники духовной семинаріи и училища, а также представители мѣстной интеллигенціи.

Преосвященный Германъ встрѣтилъ Высокопреосвященнаго Владыку слѣдующею привѣтственной рѣчью:

*„Ваше Высокопреосвященство
Милостивѣйшій Владыко Святій!*

Господь Богъ сподобилъ меня въ первый разъ въ святительскомъ санѣ встрѣчать Васъ въ Вашемъ Холмскомъ кафедральномъ соборѣ и съ великою духовною радостію я осмѣливаюсь засвидѣтельствовать предъ Вами сердечную молитвенную признательность и мою лично и всѣхъ собравшихся въ этомъ храмѣ встрѣтить Васъ—представителей Холмскаго духовенства, питомцевъ духовныхъ школъ и Вашихъ Холмскихъ пасомыхъ. Намъ вѣдома близкая благостному сердцу Вашего Высокопреосвященства цѣль настоящаго прибытія Вашего въ Холмъ. Вы предприняли нелегкое для Васъ Архипастырское путешествіе въ г. Холмъ не для радостной только совмѣстной молитвы съ Вашими Холмскими пасомыми въ этомъ святомъ храмѣ и не для того только, чтобы отеческимъ вниманіемъ ободрить и утѣшить врученную Вамъ отъ Господа Холмскую паству, но для того и больше всего для того, чтобы руководить трудами съѣзда Епархіальнаго духовенства въ вопросѣ чрезвычайной важности: о матеріальномъ обезпеченіи престарѣлыхъ священно-и церковно-служителей и о призрѣніи вдовъ и сиротъ духовенства, ввѣреннаго Вашему Архипастырскому попеченію. Вы подъяли на себя великіе труды, но вѣрите, Владыко Святій, что безгранична и общая признательность наша, и чѣмъ дальше будетъ простираться святительская любовь и заботливость Ваша къ старцамъ-служителямъ Престола Божія и ихъ вдовамъ и сиротамъ, тѣмъ чаще и сильнѣе возносятся будутъ за Васъ горячія молитвы къ Господу силъ, чтобы Онъ благодатію Духа Святаго укрѣпилъ Васъ въ Вашихъ

Архипастырскихъ трудахъ и сподобилъ Вася привести къ желанному концу то великое дѣло, ради котораго Вы прибыли въ Богоспасаемый градъ Вашъ Холмъ.

Благоволите-же, Владыко Святый, еще разъ принять отъ насъ молитвенный привѣтъ и не оставьте насъ Вашимъ Святительскимъ благословеніемъ“.

Въ отвѣтъ на произнесенную рѣчь, Высокопреосвященный Архипастырь благодарилъ за привѣтствіе и указалъ, что идетъ на предстоящій трудъ съ надеждою на милость и заступленіе Царицы Небесной, Покровительницы Холмщины.

Затѣмъ, по возглашеніи протодіакономъ собора многолѣтія Его Высокопреосвященству, Архипастырь съ соеи церковной обратился къ присутствующимъ съ краткою, но сильною и прочувствованною рѣчью.

„На свои посѣщенія Холма, говорилъ Владыка, я смотрю, какъ на свой нравственный долгъ, налагаемый на меня моею совѣстью. Моему сердцу дорога и близка Холмская паства, какъ отцу дороги его дѣти. Какъ отецъ вернувшійся въ семью послѣ долгаго отсутствія, живо интересуется всѣмъ, что происходило въ семьѣ безъ него, такъ и я, дорогія дѣти мои, спрашиваю васъ: все ли благополучно у васъ, не нуждается ли кто въ утѣшеніи, ободреніи, кто-во врачеваніи, исполнялъ-ли каждый изъ васъ во время моего отсутствія свой долгъ, возлагаемый на него собственною совѣстью и общественнымъ положеніемъ? На послѣднее пусть каждый отвѣтитъ себѣ въ глубинѣ своего сердца, и этотъ отвѣтъ пусть будетъ залогомъ вашего исправленія и укрѣпленія въ добрѣ. Въ руководство вамъ заповѣдаю простое, но великое наставленіе Самого Господа Иисуса Христа: во всемъ, какъ хотите, чтобы съ вами поступали люди, такъ поступайте и вы съ ними (Мѡ. 7, 12). Держась этого наставленія, вы не впадете въ прегрѣшенія, о чемъ и молю Матеръ Божию, Заступницу рода христіанскаго“.

По выходѣ изъ собора Его Высокопреосвященство прошелъ въ викаріатскіе покои, гдѣ принималъ духовенство, преподавателей духовной семинаріи и училища и представителей отъ города, послѣ чего въ 12 часу вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Германомъ отправились въ духовную семинарію. Встрѣченные у входа всею семинарскою корпораціею, во главѣ съ ректоромъ архимандритомъ Евлогіемъ, оба Архипастыря прослѣдовали въ VI кл. на урокъ Священнаго Писанія Новаго Завѣта, гдѣ прослушали отвѣтъ одного воспитанника объ основаніи и первоначальномъ устроеніи Ефесской церкви, при чемъ Его Высокопреосвященство изволилъ спросить отвѣчавшаго воспитанника о томъ, какое значеніе для будущихъ пастырей имѣетъ изученіе благовѣстническихъ путешествій Св. Апостола Павла. По окончаніи урока, преподавъ наставленіе воспитанникамъ, Владыка посѣтилъ сборную преподавательскую комнату, а затѣмъ, вмѣстѣ съ Преосвя-

щеннымъ Германомъ отправился въ V кл. на урокъ Практическаго руководства для пастырей. Содержаніе урока заключалось въ изясненіи съ пастырской точки зрѣнія евангельскаго событія „Искушенія Господа Иисуса Христа отъ діавола“ (Мѡ. IV, 1—11; Лук. IV, 1—13) и въ истолкованіи наставленій Спасителя апостоламъ при отправленіи ихъ на проповѣдь (Мѡ. IX, 35—X, 42; Мр. VI, 6—13; Лук. IX, 1—6), такъ же примѣнительно къ задачамъ пастырскаго служенія. Слушая отвѣты учениковъ, Владыка предлагалъ имъ вопросы о томъ, какъ высокіе уроки, почерпаемые изъ разсматриваемаго событія, могутъ быть выполняемы при современныхъ условіяхъ пастырскаго служенія, при чемъ давалъ свои руководственные указанія и разъясненія. Коснувшись вопроса о высотѣ и трудности пастырскаго служенія, Владыка убѣждалъ воспитанниковъ въ необходимости тщательнаго приготовленія къ нему, какъ въ самой школѣ, такъ и по выходѣ изъ нея, въ должности псаломщика, каковая должность, хотя и скромная и не довольно обезпеченная, но во всякомъ случаѣ почтенна, какъ первая ступень служенія Церкви Божіей. Послѣ уроковъ оба Архипастыря удостоили своимъ посѣщеніемъ о. ректора семинаріи въ его квартирѣ, куда собрались вскорѣ и все преподаватели семинаріи. Въ тѣсномъ кругу скромной семинарской семьи Милостивый Архипастырь отечески бесѣдовалъ о многихъ вопросахъ учебно-воспитательнаго дѣла въ духовныхъ семинаріяхъ. Духовная школа, говорилъ Владыка, не только внутреннимъ строемъ своей жизни, но и самымъ составомъ своей учебной программы, должна прямо отвѣчать своему назначенію готовить достойныхъ пастырей церкви;—все лишнее, не относящееся прямо къ этой основной ея задачѣ, не только безъ ущерба, но и съ пользою для дѣла должно быть устранено изъ ея курса; справедливо жалуются на многопредметность, на широту программъ въ духовныхъ семинаріяхъ; подавляемые массою учебнаго матеріала, воспитанники мало имѣютъ досуга на чтеніе хорошихъ книгъ, на тщательную обработку своихъ сочиненій; а это, естественно неблагоприятно отзывается на ихъ общемъ развитіи.

Вообще, духовныя школы нуждаются въ нѣкоторыхъ реформахъ, которыми, дѣйствительно, въ настоящее время озабочена высшая церковная власть. Живая и сердечная бесѣда Владыки, подкрѣпляемая опытами его многолѣтней и разнообразной педагогической дѣятельности была не только въ высшей степени интересна, но и глубокопоучительна для тружениковъ Холмской духовной семинаріи; она продолжалась почти до двухъ часовъ, когда оба Архипастыря изволили отбыть изъ семинаріи. Вечеромъ того-же дня съ 6 до 10 ч. Его Высокопреосвященство вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Германомъ принимали живое участіе въ нарочито созванномъ засѣданіи членовъ Холмскаго Свя-

то-Богородицкаго Братства и Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, между прочимъ обсуждали вопросъ объ отчисленіи 1% сбора съ валового годичнаго дохода церкви въ пользу церковно-приходскихъ школъ епархіи.

26 января въ 10 ч. утра Его Высокопреосвященству представлялись оо. депутаты общепархіальнаго съѣзда духовенства, при чемъ священникъ Евг. Чайковскій обратился къ Владыкѣ съ рѣчью, въ которой отъ лица духовенства епархіи выразилъ чувства высокаго почитанія и глубокой благодарности за предоставленное ему право избирать членовъ благочинническихъ совѣтовъ, указывая на то, что духовенство при выборѣ этихъ лицъ будетъ руководствоваться правилами безпристрастія и что выбирать будетъ такихъ священниковъ, которые пользуются его любовію, довѣріемъ и авторитетомъ; благодарилъ за отеческое вниманіе и поддержку духовенства, выражая увѣренность, что и духовенство, встрѣчая со стороны своего Архипастыря заботу о себѣ, правственную поддержку и руководство, съ полной готовностью пойдетъ по пути, указываемомъ Владыкою, — и закончилъ свою рѣчь слѣдующими словами: „по мѣрѣ силъ нашихъ мы будемъ стараться, чтобы не только не огорчать своего любимаго Архипастыря и Отца, но чтобы только радовать Васъ своими дѣлами. За любовь мы воздадимъ любовію и сыновнимъ послушаніемъ“.

Въ отвѣтъ на слова священника Чайковского, Архипастырь выразилъ свое удовольствіе по поводу того, что и въ короткое время характеръ его отношеній къ духовенству понятъ и онъ можетъ увѣрить въ томъ, что отношенія эти, проникнутыя любовію къ сотрудникамъ и дѣятелямъ на нивѣ Господней, останутся неизмѣнно тѣже, въ полной надеждѣ, что и пастыри будутъ внимательны къ тѣмъ наставленіямъ, какія выражены въ его Архипастырскомъ возваніи къ пастырямъ.

Предложивъ, затѣмъ, оо. депутатамъ избрать изъ среды своей о. Предсѣдателя и дѣлопроизводителей съѣзда, Высокопреосвященный Владыка отпустилъ оо. депутатовъ и послѣ этого принималъ о. Епархіальнаго наблюдателя и вновь назначенную завѣдующую Радочицкимъ Отдѣленіемъ Лѣснинскаго женскаго Монастыря монахиню Афанасію, и, преподавъ ей необходимые совѣты и наставленія для управления Отдѣленіемъ Монастыря, сдѣлалъ свои указанія новоизбраннымъ - предсѣдателю и дѣлопроизводителемъ съѣзда, а послѣ нихъ принималъ просителей до 12 ч. дня.

Затѣмъ, Его Высокопреосвященство вмѣстѣ съ Преосвященнымъ Викаріемъ посѣтилъ духовное училище, гдѣ присутствовали на урокѣ Географіи въ IV кл., послѣ чего прослѣдовали въ училищную столовую, пробовали ученическую пищу и нашли ее вполне хорошею. Отбылъ изъ училища Высокопре-

священный Владыка въ 2 ч. дня, освободивъ учениковъ въ слѣдующій день отъ учебныхъ занятій. Въ 6¹/₂ ч. вечера Высокопреосвященный Геронимъ съ Преосвященнымъ Германомъ вторично посѣтили духовную Семинарію и еще болѣе глубокое, неизгладимое впечатлѣніе и еще болѣе благодарныя чувства вызвало это вторичное посѣщеніе Высокопреосвященнымъ Владыкою Семинарію.

Желая ближе ознакомиться съ дѣятелями духовно-учебныхъ заведеній г. Холма, Владыка благословилъ Ректору Семинаріи — собрать къ себѣ всѣхъ преподавателей семинаріи и духовнаго училища. Въ признательныхъ сердцахъ корпораціи Холмскихъ духовно-учебныхъ заведеній никогда не изсякнетъ свѣтлое воспоминаніе о томъ тепломъ и живомъ участіи, о той ласкѣ и привѣтѣ, какія проявилъ къ ней ея возлюбленный Архипастырь. Не только общіе педагогическіе вопросы, но и обстоятельство частной жизни каждаго преподавателя, его семейное положеніе и матеріальное обезпеченіе, — все это было близко его любвеобильному сердцу. Не богата радостями и не чужда лишений жизнь скромныхъ тружениковъ духовной школы, и Владыка, самъ прошедшій этимъ тяжелымъ путемъ трудовъ и лишений, своимъ примѣромъ убѣждалъ всѣхъ не падать духомъ, не унывать подъ бременемъ невзгодъ житейскихъ, а добрымъ и свѣтлымъ взоромъ смотрѣть на жизнь; въ тѣхъ-же случаяхъ, гдѣ потребна будетъ его помощь, обѣщавъ полное свое содѣйствіе.

Милостивыя слова Владыки вливали лучи радости и свѣтлыхъ надеждъ въ сердца всѣхъ* присутствовавшихъ, и невольно у каждаго укрѣплялось искреннее желаніе своими трудами, своимъ усердіемъ заслужить доброе вниманіе и попечительность любвеобильнаго Владыки. Этотъ вечеръ навсегда останется радостнымъ праздникомъ въ жизни Холмскихъ духовно-учебныхъ заведеній. Но чтобы еще болѣе усугубить эту радость и привлечь къ ней и юныхъ питомцевъ этихъ заведеній, добрый Владыка освободилъ ихъ отъ учебныхъ занятій на слѣдующій день.

27 января съ 10 до 12 ч. Его Высокопреосвященство принималъ должностныхъ лицъ и просителей. Въ 12 ч. посѣтилъ начальника дивизіи барона Таубе, затѣмъ, — учительскую семинарію, гдѣ присутствовалъ на урокахъ во всѣхъ классахъ, а къ выпускнымъ воспитанникамъ кромѣ того обратился съ рѣчью, въ которой, обративъ вниманіе ихъ на предстоящее, трудное и отвѣтственное служеніе въ должности народнаго учителя и необходимость, вслѣдствіе этого, имѣть поддержку со стороны для болѣе успѣшной дѣятельности, — указавъ имъ на такую поддержку въ лицѣ мѣстнаго священника, и при этомъ преподавъ свое Архипастырское наставленіе съ должнымъ вниманіемъ, почтительностью и уваженіемъ относиться къ своему пастырю.

Изъ Семинаріи оба Архипастыря направились въ Маріинское женское училище, а оттуда въ мужскую гимназію.

Вечеромъ съ 6½ до 9 ч. оба Владыки пребыли въ засѣданіи оо. депутатовъ епархіальнаго съѣзда для рѣшенія вопроса о матеріальномъ обезпеченіи престарѣлыхъ священно-церковно-служителей и вдовъ и сиротъ духовенства епархіи, возможное облегченіе сиротской участи которыхъ такъ близко и дорого любвеобильному сердцу Высокопреосвященнаго Архипастыря, а также для рѣшенія вопроса о введеніи въ V и VI кл. Семинаріи медицины, какъ общеобязательнаго предмета, о мѣрахъ борьбы съ упорствующими и другихъ важнѣйшихъ и неотложныхъ вопросахъ и нуждахъ епархіальной жизни.

28 января отъ 9½ до 11 ч. утра Его Высокопреосвященство принималъ должностныхъ лицъ и просителей, послѣ чего съ Преосвященнымъ Германомъ вторично посѣтили засѣданіе оо. депутатовъ съѣзда и пребыли тамъ до 2 ч. дня.

Въ 6 ч. вечера Высокопреосвященный Владыка еще разъ посѣтилъ Холмскій Каѳедральный Соборъ, гдѣ былъ встрѣченъ соборнымъ причтомъ, приложился къ Чудотворной Иконѣ Пресвятой Богородицы, разспрашивалъ о нуждахъ соборнаго зданія и пр.

Въ 10 ч. вечера Его Высокопреосвященство отбылъ на вокзалъ для слѣдованія въ Варшаву, провожаемый Преосвященнымъ Викаріемъ, Епископомъ Германомъ, о. Ректоромъ духовной Семинаріи и прочимъ городскимъ духовенствомъ и оо. депутатами епархіальнаго съѣзда, а также лицами мѣстной интеллигенціи и жителями города, напутствуемый искренними, сердечными благожеланіями преданной своему Архипастырю Холмской паствы. Дни пребыванія Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Іеронима въ г. Холмѣ оставила глубокое, неизгладимое впечатленіе въ душѣ мѣстнаго духовенства, оо. депутатовъ съѣзда и православныхъ жителей Холма, на каждомъ шагѣ видѣвшихъ высокую заботливость о нихъ своего Архипастыря, который, не жалѣя себя,—своихъ силъ и здоровья, вездѣ старался быть,—видѣть всѣ нужды своихъ пасомыхъ: однимъ преподавать совѣты и наставленіе, другихъ обласкать и утѣшить своимъ отеческимъ сердечнымъ словомъ.

Мы уже познакомили читателей съ событіями при проходахъ Высокопреосвященнѣйшаго Владыки когда Онъ отправлялся изъ Холма. Въ прошломъ 6 № мы помѣстили описаніе этихъ проводъ, характеризующее любовь духовенства къ своему дышащему сердечностью Архипастырю. Чуткое къ этой сердечности и потому глубоко благодарное духовенство собравшееся ко дню приѣзда Владыки на Епархіальный съѣздъ сочло нужнымъ и послѣ выѣзда Высокопреосвященнаго Владыки изъ Холма выразить своему Архипастырю глубочайшую преданность особою телеграммою въ Варшаву. Высо-

копреосвященнѣйшій Владыка, по пребытіи 29 января въ Варшаву, получилъ слѣдующую телеграмму, подписанную Предсѣдателемъ Епархіальнаго Съѣзда Протоіереемъ Гойнацкимъ и Предсѣдателемъ Попечительскаго Комитета Холмско-Варш. Епархіи, Протоіереемъ Гошовскимъ: „За отеческое попеченіе о благѣ Епархіи, за теплое участіе принять въ дѣлѣ упроченія фонда, за искреннюю любовь къ духовенству и за отеческую заботу объ огражденіи его добраго имени и чести, собравшееся въ г. Холмѣ духовенство пріемлетъ смѣлость выразить Вашему Высокопреосвященству свою глубочайшую благодарность и сыновнюю преданность съ пожеланіями благоденствія и долгоденствія“.

Такимъ выраженіемъ благодарности своему Архипастырю закончилъ Епархіальный съѣздъ свои труды въ Холмѣ!

Послѣдніе владыки Холмскіе до уніи и Теодоръ Омнисъ Лаговскій.

(По Холмскимъ актамъ).

(Продолженіе).

II. Епископъ Холмскій Леонтій Пельчицкій и его шурина Теодоръ Омнисъ Лаговскій.

(1577 — 1585).

Несмотря на королевскую грамоту 1566 г., обезпечивающую каѳедру епископа Холмскаго Захаріи или Зиновія Ильяшовича за зятемъ его Теодоромъ, сталъ владыкой Холмскимъ, еще при жизни отца, Левко Зеньковичъ или Захарьевичъ, названный, при рукоположеніи въ 1580 г., *Леонтиемъ* и впоследствии возведенный въ шляхтичи съ фамиліей „Пельчицкій“¹⁾.

Какъ уже извѣстно, владыка Холмскій Захарія предъявилъ гродскому суду 3 іюня 1577 г. для записи въ актовыя книги грамоту, коей онъ отказывается отъ епископіи въ пользу своего сына Левка, которому передаетъ ее въ управленіе со всѣми правами. Удаленіе свое Захарія основываетъ на преклонности лѣтъ и многолѣтней болѣзни и проситъ своихъ „милостивыхъ пановъ“ походатайствовать предъ королемъ о подтвержденіи его акта. Въ другомъ, официальномъ, актѣ подробно описывается передача правъ и доходовъ епископіи Льву Зеньковичу Ильяшовичу въ такомъ размѣрѣ, каковымъ пользовался Захарія по грамотѣ Сигизмунда Августа отъ 8 марта 1566 г., именно имѣніями Бѣлоподемъ, Бусномъ, Покровою, Холмскимъ предмѣстьемъ и проч. Въ этомъ актѣ говорится, что

¹⁾ Фамилію „Пельчицкій“ встрѣчаемъ въ Холмскихъ актахъ при имени Леонтія Захарьевича одинъ разъ 2 сентября 1585 г., т. е. лишь при концѣ его правленія въ Холмѣ. Въ тѣхъ же актахъ 1591 и 1593 гг. упоминается пл. Григорій Пельчицкій, вотч. Мацева. Отношеніе его къ Леонтію пока неизвѣстно.

владыка Захарія или Зиновій оставляетъ кафедру не только по старости лѣтъ и разстроенному здорovью, но также по другимъ *известнымъ* причинамъ (борьба съ Θεодоромъ Лаговскимъ). Отець предоставляетъ вводить сына въ имѣнія возному, который будетъ назначенъ судомъ, обязывается уступочную запись завести въ земскія актовныя книги подъ страхомъ пени, назначенной статутомъ¹⁾. Въ случаѣ если-бы онъ этого не сдѣлалъ, сдѣлаетъ Левко. Одновременно съ этимъ владыка Захарія предъявилъ для записи въ Холмскія книги королевскую грамоту, полученную имъ въ 1566 г. на Холмскую епископію.

Велѣдъ за этими грамотами внесены 11 іюля въ акт. книги копии: 1) пергаменной грамоты короля Стефана, данной въ лагерѣ подъ Гданскомъ 20 іюня 1577 г., 2) кор. грамоты отъ того же дня на имя митрополита Кіевскаго и Галицкаго Іоны, 3) реляціи вознаго. Въ первой грамотѣ король Стефанъ говоритъ, что, хотя владыка Зенько или Захарія Ильяшовичъ не долженъ былъ безъ предварительнаго разрѣшенія короля отказываться отъ епископіи въ пользу сына, тѣмъ не менѣе онъ, по просьбѣ своихъ совѣтниковъ, утверждаетъ отреченіе; и такъ какъ ему рекомендована честность жизни и нравовъ, ровно какъ и необыкновенное знаніе греческо-католическихъ или русскихъ обрядовъ и набожность Льва Зеньковича Ильяшовича, то онъ, король, не только соглашается на уступку со стороны отца въ пользу своего сына, но и дѣйствительно передаетъ послѣднему Холмскую и Белзскую епископію, или управленіе церковью въ этихъ епархіяхъ съ всѣми правами, имѣніями и доходами на всю его жизнь или до перевода его на большую епархію. Король объявляетъ о томъ всѣмъ, прежде всего преосвященному Іонѣ, митрополиту Кіевскому и Галицкому, которому повелѣваетъ упомянутого Льва Ильяшовича рукоположить въ санъ епископа и по своему долгу передать ему управленіе духовными дѣлами и кафедральнымъ имуществомъ. Такое порученіе дано было королемъ митрополиту въ особой грамотѣ. Изъ послѣдняго акта (отъ 11 іюля) узнаемъ, что возный Бартко изъ Вереща съ попятными совершилъ безпрепятственно вводъ²⁾ новаго владыки Левка въ епископію и въ принадлежащія ему имѣнія и права, именно на основаніи уступочнаго акта Захарія Ильяшовича и жалованной грамоты короля Стефана.

Леонтій былъ епископомъ Холмскимъ по 8 іюля 1585 г., затѣмъ онъ перешелъ въ Пинскъ. Какъ епископъ Пинскій, онъ подписалъ, вмѣстѣ съ своимъ шуриномъ Збируйскимъ, владыкой Холмскимъ, заяв-

леніе папѣ о желаніи принять унію, но до Брестскаго собора онъ уже не дожилъ¹⁾.

Какъ видимъ изъ нашихъ актовъ, кромѣ стараній отца, дѣйствовали въ пользу Левка (поздѣйшаго Леонтія) важнѣйшія лица въ Холмѣ, а именно староста Холмскій Александръ Лащъ. За ходатайство, однако, предъ королемъ, защиту и покровительство противъ начинаній шурина Θεодора, не желавшаго добровольно отказаться отъ прежде пріобрѣтенныхъ правъ, нововареченный владыка обязался актомъ 18 декабря 1577 г. уплачивать ежегодно сыну Лаща (тоже Александру) 100 зол. до конца своей жизни. Сумму эту Леонтій дѣйствительно уплачивалъ сыну старосты во все время своего епископствованія въ Холмѣ. Запись возобновлялась нѣсколько разъ (въ 1579, 1582 и 1585 гг.); разъ (24 іюня 1583 г.) внесена слугою Лаща Балтазаромъ жалоба въ судъ по поводу неуплаты его господину 100 зол. за 1583 г.

О дѣятельности Омниса Лаговскаго за время Леонтія Зеньковича читаемъ въ Холмскихъ актахъ слѣдующее: По донесенію вознаго 22 іюня 1577 г., банить (изгнанникъ) Θεодоръ съ сторонниками напалъ 11 іюня на дорогѣ между с. Выгнавче и м. Войславичи на Ілью Михайловича слугу б. владыки Захарія, увелъ его съ собой въ замокъ Уханскій, гдѣ пестязалъ его до полусмерти. Благодаря пріѣзду хозяина замка, Ілья остался въ живыхъ.

20 января 1578 г. возный доноситъ суду о жалобѣ владыки „Леонтія“ на осужденнаго банита Θεодора, назв. Омниса, который вечеромъ 19 декабря 1577 г. съ многими (180) сообщниками, вооруженными 4-мя большими пушками, 40 гаковницами и очень многими бомбардами (короткими ружьями) прибылъ въ одно мѣсто вблизи с. Вѣлополя, тамъ остановился на цѣлую ночь и цѣлый слѣдующій день (20 декабря), захватилъ въ с. Буснѣ $\frac{1}{2}$ стога сѣна, наконецъ въ полночь съ 20 на 21 того же мѣсяца отправился подъ село и дворъ Вѣлополе. Во дворѣ онъ угрожалъ избіеніемъ всѣхъ тамъ живущихъ, что и исполнилъ бы, если бы тамъ не было тогда сына старосты Лаща. Затѣмъ онъ намѣревался прогнать изъ имѣнія владыку, его повѣреннаго и слугъ и завладѣть имѣніемъ; онъ угрожалъ даже убить владыку и сжечь все его имущество. Въ то же время на Омниса жаловался дворянинъ Станиславъ Терebinскій, что онъ, напавъ на него, Терebinскаго, подъ Городельскимъ замкомъ, плѣвилъ его, привелъ насильственно въ Грабовецкій судъ и угрозами принудилъ его уничтожить жалобу, принесенную имъ въ этотъ судъ на Θεодора за разбой на большой дорогѣ, захватъ нѣкоторыхъ вещей и нанесеніе ранъ. Въ жалобѣ сказано, что Терebinскій, опасаясь быть заклю-

¹⁾ Явки и записи сдѣлокъ между частными лицами были допускаемы въ градскія книги подъ условіемъ перенесенія ихъ въ земскія акты.

²⁾ День ввода пропущенъ въ актѣ, оставленъ лишь пробыль для выполненія, о чемъ однако забыто впоследствии.

¹⁾ На его мѣсто явился на Брестскомъ соборѣ 1596 г. Кобринскій архимандритъ Іоаннъ Гоголь, назначенный въ 1595 г. епископомъ Пинскимъ и Туровскимъ.

ченными или убитыми злоумышленниками: Теодоромъ Омнисомъ и дворяниномъ Петромъ Чишовскимъ, взявъ обратно жалобу свою изъ Грабовецкихъ актовъ¹⁾.

16 февраля 1579 г. владыки Захарія и Леонъ предъявили суду для записи грамоту, данную королемъ Стефаномъ въ Шидловѣ 7 января того-же года въ родѣ универсала, которою повелѣвалось воеводамъ и другимъ лицамъ искать, ловить и задерживать осужденнаго на изгнаніе Теодора Омниса, который напалъ на дряхлаго старика владыку Захарію, его сына Льва, нареченнаго владыку Холмскаго и на другихъ людей во дворѣ Бѣлополя²⁾.

Дальше, 5 мая, владыка Леонъ предъявляетъ суду грамоту короля Стефана, данную въ Варшавѣ 22 февраля 1578 г. на имя Холмскаго старосты Александра Лаща. Въ грамотѣ сказано, что по жалобѣ владыки Леона и донесенію нѣкоторыхъ членовъ королевскаго совѣта, вѣкій Теодоръ Омнисъ, невладѣющій никакимъ имѣніемъ (homo impossessionatus) за насильственное завладѣніе имѣніемъ Холмской епископіи Бѣлополемъ и Бусномъ, былъ позванъ предъ судъ Захаріей Ильяшовичемъ, предмѣстникомъ и отцемъ настоящаго епископа, и въ разныхъ судебныхъ инстанціяхъ признавъ дерзкимъ бунтовщикомъ, насильственно сопротивляющимся общему праву, почему и подвергнутъ высшей степени наказанія. Въ виду того, что Теодоръ, освобожденный на время отъ баниціи для улучшенія своихъ дѣлъ путемъ правосудія, опять вооруженною силою нападаетъ на дома королевскихъ подданныхъ и противудѣйствуетъ законному порядку, король поручаетъ старостѣ строго слѣдить за Теодоромъ и его сообщниками и вездѣ ихъ ловить, несмотря ни на какія облегченія приговора объ изгнаніи преступника и его помощниковъ изъ государства.

По акту 15 іюля, нареченный епископъ Левъ и его отецъ передали на храненіе Холмскому мѣщанину разные вещи и документы, оцѣненные имъ въ 6000 зол., вѣроятво изъ опасенія захвата ихъ Теодоромъ. Когда Мацѣйковичъ не возвращалъ этихъ вещей по востребованію, тогда Левъ подалъ въ судъ жалобу. Изъ акта отъ 24 октября видно, что мѣщанинъ удовлетворилъ требованію владыки.

Въ 1580 г. владыка Холмскій Левъ Зеньковичъ, еще въ 1577 г. нареченный во епископы, имѣя при себѣ охранный листъ короля Стефана, данный въ Вар-

шавѣ 15 января и внесенный въ акты 7 февраля 1580 г., нашель нужнымъ отправиться съ однимъ священникомъ и свитою къ митрополиту Онисифору въ Новгородокъ для своего рукоположенія и законнаго поставленія въ дѣйствительные епископы. Узнавъ объ этой поѣздкѣ своего шурина, Теодоръ собралъ вооруженныхъ своихъ сторонниковъ и слугъ, пустился съ ними въ погоню въ направленіи къ Новгородку, съ цѣлью, дождавшись возвращенія счастливаго соперника, напасть на него по пути и, по отнятіи у него бумагъ и др. вещей, убить его. Объ этомъ походѣ и нападеніи находимъ въ нашихъ актахъ слѣдующее.

Владыка Леонтій Захарьяшовичъ явнесь 24 ноября въ Холмскій судъ выписанный изъ книгъ Брестскаго суда и съ русскаго на польскій языкъ переведенный актъ 22 іюня того же года противъ Теодора Омниса (Лаговскаго) и его помощника Януша Воронежскаго, Андрея Брозинскаго и многихъ другихъ слѣдующаго содержанія: Леонтій Зеньковичъ, явнесь лично въ судъ Брестскаго староства, предъ подстаростой Мальхеромъ Райскимъ, жаловался на Теодора Омниса, что онъ сдѣлалъ нападеніе на него съ вооруженными многочисленными своими сообщниками и слугами въ то время, когда онъ на возвратномъ пути отъ митрополита изъ Новгородка въ Холмъ, переночевавъ въ Берестѣ 21 іюня того же года, находился уже почти на мосту, вблизи корчмы Чернскаго имѣнія, разбилъ и ограбилъ его возы со всѣмъ имуществомъ и бывшихъ тогда при немъ слугъ избилъ и изранилъ; сопровождавшаго его священника Успенской церкви Максима, связаннаго, избитаго и ограбленнаго, взялъ съ собою и уѣхалъ съ нимъ и со всѣми вещами въ с. Страдче, имѣніе Минскаго воеводы Николая Сопѣги. При этомъ разгромѣ едва успѣлъ уйти и самъ владыка. Спасая свою жизнь и здоровье, онъ успѣлъ верхомъ на лошади скрыться и пріѣхалъ въ домъ Юрія Бобровича, Брестскаго городского писаря, въ имѣніе Чернскаго, гдѣ писарю и Власію Чернскому подробно рассказалъ о только что случившемся. Старапія о поимкѣ разбойника Омниса въ имѣніи воеводы Минскаго не увѣнчались успѣхомъ, такъ какъ онъ бѣжалъ оттуда. Владыка рассказывалъ воеводѣ и встрѣчнымъ людямъ о разбойничьемъ нападеніи и разграбленіи при этомъ вещей какъ лично его, такъ и его слугъ, представляющихъ громадную цѣнность. Кромѣ денегъ и многихъ драгоценностей, нападающій забралъ у Леонтія также много развородныхъ документовъ, именно: земскія и гродскія выписи актовъ, королевскіе декреты и привилегіи его отца, владыки, и церковныя, также грамоты о митрополита о рукоположеніи Леонтія и поставленіи на Холмскую кафедру, наконецъ два письма (запечатанныя) митрополита: одно на имя Львовскаго владыки, а другое на имя владыки Захаріи. Въ спискѣ награбленныхъ вещей прежде всего упоминается большая денежная сумка съ 800 зол. черв., 400 талеровъ и 15 золотыхъ монетами, также 8

¹⁾ Тогда также родственники Леонтія опасались нападеній Омниса или его сторонниковъ и просили короля о выдачѣ имъ охранныя листа. Въ актѣ читаемъ, что Красноставскому мѣщанину Иваику Ильяшовичу, его женѣ Парашѣ и слугамъ ихъ выданъ королемъ охранный листъ, который судомъ приданный имъ возный обнародовалъ обычнымъ порядкомъ.

²⁾ Вслѣдъ за тѣмъ помѣщена королевская грамота (универсаль) ко всѣмъ, прежде всего къ старостамъ, о преслѣдованіи нарушителей общественнаго спокойствія. Грамота дана въ Краковѣ 12 декабря 1578 г.

золотыми кольцами: одно съ гербомъ его отца владыки, а 6 съ различными каменьями, печать съ владычвымъ гербомъ и проч. Тамъ были ящики и сундуки съ винами, серебряными ложками, ножами, вилками, одеждою свѣтскою и духовною, церковными архіерейскими облаченіями, разнообразнымъ бѣльемъ, шубами, церковными книгами и проч. и проч.¹⁾ Вмѣстѣ съ владыкой жаловались на Омниса ограбленные имъ его слуги: Ѳеодоръ Сокальскій, Карпъ—кучеръ, Иванъ Любельскій — кучеръ, Гордей Вереницкій, Андрей Стерлиговскій и раненый Касперъ Плонскій. Священника Успенской церкви Омнисъ хотѣлъ утопить въ рѣкѣ, но не успѣлъ, благодаря во время прибывшему въ Страдче Минскому воеводѣ. Наконецъ, владыка Леонтій сообщилъ, что тотъ же Ѳеодоръ Омнисъ, прибывъ въ Брестъ, остановился въ Янушевомъ домѣ; владыка просилъ тогда вознаго Каспровича, чтобы обѣ стороны были приведены предъ судъ, но Омнисъ не хотѣлъ повиноваться, имѣя при себѣ много людей и оружія.

(Окончаніе будетъ).

В. Плонскій.

Празднованіе 50 лѣтняго юбилея настоятеля Новогеоргіевскаго крѣпостного собора протоіерея Ѳеофана Уловича.

30 января сего 1899 г. обществомъ прихожанъ Новогеоргіевскаго крѣпостного, собора праздновалось 50 лѣтіе служенія во священствѣ настоятеля Новогеоргіевскаго, крѣпостного собора, отца протоіерея Ѳеофана Уловича. На канунѣ праздника въ сослуженіи 3-хъ крѣпостныхъ священниковъ и одного, пріѣхавшаго изъ Волынской Епархіи, священника М. Р. маститый юбиларъ наканунѣ совершилъ всенощную, а въ день 30 января — божественную литургію, во время которой храмъ былъ переполненъ молящимися. Рядомъ съ представителями Новогеоргіевскаго крѣпостного общества — нынѣшними прихожанами о. протоіерея Уловича, молились и бывшіе его прихожане, — крестьяне русскихъ колоній, среди которыхъ, — при св. Александринской церкви о. Уловичъ настоятельствомъ со дня своего рукоположенія, — болѣе 36 лѣтъ. Послѣ литургіи юбилару были поднесены въ соборѣ: цѣнный образъ Спасителя отъ Новогеоргіевскаго крѣпостного общества, образъ Матери Божіей отъ крестьянъ русскихъ колоній и на дому отъ нихъ-же — фотографическая группа прихожанъ св. Александринской церкви съ ихъ настоятелемъ, украшенная художественными снимками; приходского

¹⁾ Изъ списка деньгамъ и др. вещамъ можно заключить, что Леонтій не по нуждѣ, а по привычкѣ одолажалъ у разныхъ лицъ деньги и не торопился съ уплатой долговъ.

храма, колокольни при немъ и причтовыхъ домовъ. При поднесеніи образа Спасителя г. комендантъ Новогеоргіевской крѣпости сказалъ краткое прочувствованное привѣтствіе — при поднесеніи иконы Божіей Матери отъ крестьянъ, настоятель русскихъ колоній, священникъ Василій Торскій, обратился къ юбилару со слѣдующими словами:

„Высокоуважаемый Отецъ Протоіерей!“

„Послѣ сердечнаго привѣтствія и добрыхъ пожеланій, высказанныхъ здѣсь Его Высокопревосходительствомъ отъ лица нынѣшнихъ твоихъ прихожанъ, крѣпостного Новогеоргіевскаго общества, позволь и мнѣ выразить скромный привѣтъ и признательность отъ лица бывшихъ твоихъ прихожанъ, крестьянъ русскихъ колоній. Среди нихъ ты прожилъ 36 съ лишнимъ лѣтъ, — почти половину нынѣшней твоей жизни, для нихъ ты посвятилъ молодые годы, лучшія силы твоей пастырской дѣятельности и сколько за этотъ періодъ времени понесъ ты трудовъ, можно судить по тому нравственно религиозному благоустройству русскихъ колонистовъ, которое наблюдается въ ихъ жизни теперь.

Призванный въ 1849 году къ настоятельству въ св. Александринскую церковь, ты засталъ насельниковъ русскихъ колоній въ ихъ неблагоустроенномъ состояніи. Это были люди еще два года тому назадъ засѣлявшіе глухія болота Псковской губерніи, гдѣ всѣ интересы жизни крестьянъ заключались въ постоянной и упорной борьбѣ съ голодомъ. Неграмотные, темные, суевѣрные эти псковичи пришли сюда и увидѣли здѣсь сравнительное довольство, въ которомъ жилъ здѣшній крестьянинъ — полякъ; увидѣли новую крестьянскую жизнь съ неиспытанными еще доселѣ привлекательными удобствами. Рядомъ съ этимъ и ихъ собственная обстановка на новыхъ мѣстахъ оказалась благодаря заботамъ казны въ равной степени обеспеченной; и вотъ, почувствовавъ подъ собой другую почву, окруженные иными условіями, русскіе поселенцы естественно начали обнаруживать нравственную неустойчивость и шаткость. Среди нихъ явилась склонность къ разгулу, пьянству и то, что было безъ труда получено, легкомысленно ими и расточалось. Очевидно, что кромѣ всякихъ хорошихъ матеріальныхъ удобствъ нуженъ еще былъ для русскихъ колоній умный и энергичный, нравственный, руководитель, который-бы во время сумѣлъ сдержать въ поселенцахъ зарождающіяся дурныя склонности и этимъ желаннымъ руководителемъ и духовнымъ среди нихъ наставникомъ явился ты.

Тебѣ по отношенію къ твоей паствѣ предстояла тогда трудная задача. Нужно было, и прежде всего, поднять на сколько возможно ихъ нравственный уровень, нужно было сохранить отъ вліянія латинянъ во всей чистотѣ и неприкосновенности религію твоихъ пасомыхъ, ихъ родной языкъ и семейный бытъ... Сколько требовалось опытности, прозорливости, терпѣнія и великодушія, чтобы только хоть благополучно начать возложенное на тебя дѣло, нужно было подобно пророку Нееміи, одной рукой созидать стѣны, а другою отражать навіты противныхъ. Но ты скоро сумѣлъ найти тайну успѣха, потому что искалъ ее въ Евангеліи и въ своемъ сердцѣ. Вмѣсто того, чтобы просить опоры у властей и дѣйствовать силою ты дѣйствовалъ любовію и любовь произвела то, чего никогда не сдѣлала-бы сила. Скоро ты вошелъ въ сердце своихъ прихожанъ и сталъ для всѣхъ ихъ не только настоятелемъ, но и авторитетнымъ другомъ, — знающимъ совѣтникомъ, — усерднымъ помощникомъ, и —

духовнымъ наставникомъ во всѣхъ дѣлахъ ихъ простой, деревенской жизни; и эта жизнь подъ благодатнымъ пастырскимъ воздѣйствіемъ въ непродолжительномъ времени начала принимать болѣе правильное теченіе. Дѣти колонистовъ стали посѣщать открытыя тобою школы (гдѣ ты былъ часто единственнымъ наставникомъ), ихъ отцы и матери сдѣлались религіознѣе, воздержаннѣе, а влѣдствіе этого и экономическая сторона ихъ быта замѣтно улучшилась; личность русскаго колониста начала опредѣляться все въ болѣе и болѣе симпатичныхъ чертахъ...

Но я не могу подробно разсказать теперь обо всемъ, что ты сдѣлалъ для своей паствы, на это у меня не хватило бы ни умѣнія ни времени...

Вся твоя 36-лѣтняя пастырская дѣятельность проникнута спокойною, равномерною послѣдовательностію; она не блещетъ какими-либо отдѣльными обращающими на себя вниманіе подвигами, но она вся есть подвигъ. Скромная, тихая, незамѣтная,—вся она представляетъ изъ себя ежедневную борьбу,—борьбу по мелочамъ, но — упорную, настойчивую, удивительно терпѣливую борьбу изъ за русскаго идеала. О твоихъ пастырскихъ, просвѣтительныхъ трудахъ нельзя было судить тогда, потому что ихъ можно было только оцѣнить на разстояніи извѣстнаго промежутка времени, но таково свойство всякаго полезнаго, прочно установленнаго общественнаго дѣла. И вотъ теперь, когда прошло уже почти 14 лѣтъ, какъ ты оставилъ русскія колоніи, мнѣ судилъ Господь въ нынѣшній знаменательный для тебя день разсказать тебѣ, что твои труды въ русскіхъ колоніяхъ не пропали, что Евангельскія сѣмена, сѣянные тобою въ сердцахъ бывшихъ твоихъ прихожанъ, не заглохли но возросли и приносятъ обильные плоды. Взгляни на этихъ крестьянъ, пришедшихъ сегодня сюда помолиться вмѣстѣ съ тобою Господу Богу. Они твои воспитанники, при тебѣ и подъ твоимъ надзоромъ они выросли и возрасли въ мѣру возраста совершенна и о нихъ я могу только свидѣтельствовать, что это люди русскіе, незнающіе лжи и лести, вѣрные и преданные сыны нашей святой церкви, Государя и Отечества.

И если-бы только тѣ, что здѣсь присутствуютъ были единственными изъ всѣхъ русскіхъ колонистовъ представителями твоей просвѣтительной и воспитательной дѣятельности, то и тогда-бы твоя заслуга передъ церковію, Государемъ и Отечествомъ была велика; но за ними стоитъ еще много другихъ, которые неявились и не могутъ быть здѣсь.

Прими-же ихъ въ свою любовь. Они, какъ дѣти къ отцу, явились сюда, чтобы вмѣстѣ со всѣми возблагодарить и помолиться Господу Богу о твоемъ здравіи и благопоспѣшествіи, они принесли тебѣ въ даръ святыи образъ Царицы Небесной; прими — же сей образъ и вознеси ихъ молитвы передъ Престоломъ Всевышняго и да хранять тебя Господь Богъ въ назиданіе и утѣшеніе всѣхъ насъ, любящихъ тебя, на многая и многая лѣта!"

Выслушавъ привѣтствія высокоуважаемый юбиляръ приложился къ поднесеннымъ ему образамъ, по томъ благословилъ ими всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ и со слезами на глазахъ поблагодарилъ своихъ почитателей за то сердечное сочувствіе, съ какимъ отнеслись они къ нему въ сегодняшній день. Затѣмъ пригласивъ всѣхъ помолиться Господу Богу, онъ въ сослуженіи всего присутствующаго духовенства совершилъ молебенъ Спасителю и Божіей Матери.

По выходѣ изъ храма всѣ представители Новогор-

оріевскаго общества и крестьяне русскіхъ колоній были приглашены юбиляромъ раздѣлить съ нимъ хлѣбъ-соль.

Къ сему присовокупляемъ, что Святѣйшимъ Синодомъ протоіерей Уловичъ, по случаю исполннншагося пятидесятилѣтія его служенія въ священномъ санѣ, награжденъ палицею, которая и будетъ возложена на юбиляра Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Геронимомъ 14 сего февраля во время литургіи въ Варшавскомъ Каѳедральномъ соборѣ. С. З.

Мѣстныя извѣстія.

Въ четвергъ, 4 сего февраля, подъ предсѣдательствомъ и. д. варшавскаго генераль-губернатора князя А. Д. Оболенскаго состоялось сорокъ четвертое засѣданіе строительнаго соборнаго комитета. Доложена и утверждена представленная строителемъ храма профессоромъ Л. Н. Бенуа программа работъ на сезонъ 1899 года. Предполагается окончить кладку пяти барабановъ, сдѣлать всѣ своды церкви, своды галлерей и всѣ подвальные своды; окончить облицовку центрального четырехугольника, начать и окончить облицовку барабановъ; приступить къ облицовкѣ порталовъ, закончить гранитный цоколь, поставить на мѣсто пароводяные котлы, поставить на мѣсто стропила пяти главокъ и части стропилъ надъ остальными частями собора. Такимъ образомъ по собору предполагается вчернѣ окончить почти всѣ работы. По колокольнѣ, въ предстоящій строительный сезонъ будетъ окончена облицовка цоколя и кладка доведена до высоты 16 сажень. Въ этомъ же засѣданіи избранъ въ помощники члено-дѣлопроизводителя строительнаго комитета состоящій въ распоряженіи варшавскаго генераль-губернатора баронъ Н. Н. Штейнгель.

* * *

7-го февраля, въ Александровской залѣ ратуши данъ былъ духовный концертъ, исполненный архіерейскимъ хоромъ подъ опытнымъ руководствомъ Т. К. Руденко. Нужно замѣтить, что со вступленіемъ на Холмско-Варшавскую каѳедру Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Геронима, благодаря заботамъ и вниманію, какое обращается имъ на церковное пѣніе, архіерейскій хоръ, долженствующій служить образцомъ для другихъ хоровъ, получилъ совершенно новую постановку. И въ прежнее время этотъ хоръ былъ весьма добропорядочнымъ, но нерѣдко онъ шелъ на встрѣчу вкусамъ мало развитымъ и не понимающимъ духа церковной музыки. Теперь этотъ же хоръ, подъ влияніемъ новыхъ требованій и просвѣщенныхъ указаній высшей мѣстной духовной власти, удовлетворяетъ не только глубоко церковнымъ, но и музыкально-художественнымъ требованіямъ вообще. Два публичныхъ

концерта, данные архіерейскимъ хоромъ, и особенно послѣдній, подтверждають это со всей очевидностью. Хорошо продуманная программа концерта знакомила любителей церковнаго пѣнія съ самыми разнообразными по композиціи и, можно сказать, классическими по художественной техникѣ церковными молитвами. Хоръ пѣлъ чрезвычайно стройно. Чудная и нелегкая для исполненія гармонизація пѣсь была вполне усвоена, тщательно всѣми партіями разучена и, въ общемъ, своею стройностію и музыкальностью нѣжила слухъ любителя серьезнаго пѣнія. Даже такіе чисто-психическіе моменты, переложенные на ноты, какъ въ словахъ: „Увы мнѣ, сладчайшій Іисусе“ и „Како погребу Тя, Боже мой“ (Тебе одѣющагося), были поняты вполне и перенесли слушателя въ область дѣйствительнаго плача невыразимо страждущей души. Свойственной слабо организованнымъ хорамъ крикливости совершенно не было и, если хоръ позволялъ себѣ развѣтываться нѣсколько шумно, то лишь для того, чтобы показать свою вокальную мощь. Но главный успѣхъ хора всетаки покоится на частяхъ мелодій, исполняемыхъ *piano* и даже *pianissimo*, по преимуществу привлекавшихъ вниманіе публики. Вообще, хоръ своимъ прекраснымъ исполненіемъ избранныхъ высокохудожественныхъ произведеній церковной музыки далъ истинное эстетическое наслажденіе любителямъ и знатокамъ послѣдней. Залъ былъ переполненъ слушателями. Концертъ почтили своимъ присутствіемъ Высокопреосвященный Іеронимъ, равно какъ представители высшей гражданской и военной власти. Публика вела себя весьма сдержанно, и только, когда былъ, наконецъ, исполненъ народный гимнъ, раздались дружные аплодисменты и крики *bis*, на что хоръ отвѣтилъ пѣніемъ, сверхъ программы, „Воспойте Господеви пѣснь нову“, Бортиянскаго. Сборъ былъ полный, и благотворительная цѣль концерта — усиленіе фонда для имѣющаго открытъ свои дѣйствія попечительства о бѣдныхъ ученикахъ Варшавскаго духовнаго училища — въ значительной мѣрѣ достигнута.

(Варш. Дневн.).

Замѣтка.

Очень интересныя статистическія соображенія касательно размноженія еврейскаго населенія находимъ въ *Ежедневномъ Курьерѣ*. Изслѣдуя данныя о рождаемости и смертности евреевъ, авторъ г. І. О. отмѣчаетъ громадный приростъ еврейскаго населенія.

„Во всей Россіи (вмѣстѣ съ Привислинскимъ краемъ) за время съ 1883 г. по 1892 г. приходится на 100 случаевъ смерти

среднимъ числомъ рожденій: у православныхъ—138, у протестантовъ—147, у католиковъ—156 и у евреевъ—171. Этотъ пересѣкъ у евреевъ обыкновенно приписываютъ ихъ плодовитости. Статистика, однако доказываетъ, что взглядъ этотъ не вѣренъ. На одно супружество въ Россіи приходится дѣтей: у православныхъ—5,7, у католиковъ—4,8, у евреевъ—4,6 и у протестантовъ—4,5. Поэтому слѣдуетъ искать въ другомъ причины возростанія еврейскаго населенія: въ меньшей смертности дѣтей у евреевъ. На 1,000 дѣтей умираетъ среднимъ числомъ: у православныхъ—407, у протестантовъ—282, у евреевъ—232, и у католиковъ—216. Такимъ образомъ, еврейскія супружества, менѣе плодовиты, но зато, благодаря большей заботливости, большее число дѣтей остается въ живыхъ. Заслуживаетъ также вниманія замѣчательно небольшой процентъ незаконныхъ дѣтей у евреевъ: у православныхъ—26,3%, у католиковъ—34,6, у протестантовъ—38,5%, а у евреевъ—2,9%. Въ Варшавѣ мы пришли къ слѣдующимъ заключеніямъ: на 1.000 христіанъ приходится въ годъ: 45 рожденій и 30 смертныхъ случаевъ, такъ, что приростъ=15; на 1,000 же евреевъ 55 рожденій и 25 смертныхъ случаевъ, т. е. приростъ составляетъ—30. Такимъ образомъ евреи размножаются въ Варшавѣ вдвое скорѣе христіанъ, а такъ какъ отношеніе числа евреевъ къ числу христіанъ въ Варшавѣ равно 1 : 2, то на каждую часть населенія приходится одинаковый годовой приростъ въ 6,000 чело-вѣкъ.“

Неутѣшительный выводъ для христіанскаго населенія Варшавы.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ Варшавскаго Свято-Троицкаго братства.

Съ 15 февраля сего года лавка Варшавскаго Свято-Троицкаго Братства переходитъ въ новое обширное помѣщеніе (Долгая № 15 ближе къ кафедральному Собору). Въ лавкѣ имѣются: разная церковная утварь, парча, готовыя облаченія для священнослужителей, иконы, кіоты, крестики разныхъ достоинствъ, книги богослужебныя и религіознонравственнаго со-держанія. Цѣны на весь товаръ весьма низкія.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Опрежденіе Святѣйшаго Синода.—Положеніе о двухъ стипендіяхъ Августѣйшихъ именъ Ихъ Императорскихъ Величествъ: одной—Государя Императора Николая Александровича при Варшавскомъ духовномъ училищѣ и другой—Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны при Холмскомъ Маріинскомъ женскомъ училищѣ.—Опрежденіе Епархіальнаго Начальства.—Отдѣлъ II. Восемь поученій о миссіонерскомъ дѣлѣ (продолженіе).—Пребываніе Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Іеронима въ г. Холмѣ 24—28 января 1899 г.—Послѣдніе владыки Холмскіе до уни и Ѳеодоръ Омнисъ Лаговскій (продолженіе).—Празднованіе 50 лѣтнаго юбилея настоятеля Новогеоргіевскаго крѣпостнаго собора протоіерея Ѳеодана Уловича.—Мѣстныя извѣстія.—Замѣтка.—Объявленіе.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Печатать дозволяется.—Варшава, 12 февраля 1899 года.—Цензоръ, Кафедральный Протоіерей Н. Чеховичъ.
Тьпографія Варшавскаго Учебнаго Округа, Краковское-Предмѣстье, № 3.